Междунеродный симповиум в Волико Тирново.

Востьоот дет тому навад, в 1871 г., манестний болгерский общественний деятель и пловтель Евфманй Тарновский основен в Тарновсраде еколу-университет "Святея громце", которея вскоре стеле крупным неучеми и культурным центром отрены. Здесь веново переводилмов с греческого на болгерский явик и редектированись в духе устеновленных Евфманем особих нори правопысения, явика и отиля основные кристивнские клиги. За десять лот Тарновские книжники состения первый слевянский компендиум для чтения, несчитывающий более 8000 отрения и состений из 400 житий, слов, ресскавов, коучений, легенд. Значением болгерские писатели новоеф Единский, Конотентин Костенечский, Григорий Ценблак Сили учениками Евфмина.

В ДІУ в. Мы мовен говорить о повом расцвете болгерской литеретуры и превращении Велико Лірново в культурный центр не тонько
местного, но и общеславивского значения. Опивление литеретурной
вивни сопровращенось бурным реввитием менусства, прежде всего
врхитентуры и мизописи. «Пірновский ренессвис», однеко, не был
продолжителені в 1898 г. гарод был вант завоевателями-османами,
в университет вакрыт.

Черев 600 лет 14 октября 1971 г. в дрежей столице Второго
Болгерского паротна бын прововиланено открытие нового, второго
в отрене Университете им. бреться Кирилла и Мофодия. По ториостве присутствовали задино госудерственные и партийные деятели
социалистической Болгерии, культуры и науки: первый сокретеръ
ЦК БКП и председатель Верховного Совете Тодор Живков и сопровекдающие ото лице-Пренидент БАН А. Белевски, ред неор Софийского

универоитето вкадемик П. Зерев, нисетель Е. Стенев, видные деятопи просвещения и культуры Болгерии, гости из других стрен — предстевители славяноведения из Советского Союзе, Польни, Руминии, Огослевии, Сренции, Англии.

С II по 15 октября в вудитории в Алексендр. Бурновог Тырновокого университере по оходил междунеродный симповичи на тему "Тыристоква литературная икола". Со вотупительным словом выступили директор Института балканистики ВАН ироб. И. Тодоров и ректор университета. эвивститель илинстра неродного просвещения прос. П. Авижиев. В первый день. II эктября, состоялись следующие доклады: акал. п. Динеков (София) Троив Тырновской школи в резвитии болгерской литературна, проб. П. Русев (Собия) Чикола Евбиция Тырновского в монастыре "Святен троице", доп. В.К. Бегунов (Ленанград) "И отмистине горжественного прасноречин: "Пириш Туровский и Рригорий Цамслан, проб. Н. Л. Леудат (Яссы) "Евфимий Тырновский и культурное движение в руминених землях в эту эпохуп. После докладов возникле дискуссия в связи с предренессансовим и фенессансовым^о резвитием в Болгерии в XIV в. Мненидии обненциись чл.-корр. БАН В. Георгиев (София). дон. Г. Трифунович (Белгред). профессора М. Цонуева. И. Зачиов. В. Велчев. К. Кристев. Н. Тодоров, научн. сотр. Н. Дрегова (все София) и б.к. Бегунов. Эте дискуссия продолженесь и в последующие дни. В результего, было установлено, что в Болгерии в XIV во нейотвительно имелись влементы проноссанского развития, но они не переросли в ренессана,

12 октноря утром с докледеми выступили Е. Георгиев "Общеслевинское значение Тырновской школи", проф. К. Куев (София) "Судьба Ловчанского сборника, написанного около 1831 г. ", доп. А. Петкенова (София) "Новые черти Поквальных олов XIV — XV вв.", Н. Дрегова "Памитники Тырновской школы и болгерское вовреждение",

^{1.} Покоинии академик Александр Бурмов был основателем и первым ректором Высшего педагогического института (теперь ун-та) в Велико Тырново.

проф. Н.М. Дылевский (Софин) "Евфиниевы литеретурные произведенин в России и на Украине (к 300-летию первого печетного кисвокого издания лития Ивене Рыльского); п неучн. согр. С. Лезеров
(София) "Об исполнении литургических текстов в Средневековья в свет
ви с реформой Евфиния Тырновскогоп.

12 октября вечером состояннов следующие доклады проф. Г. Мижамна (Бужерест) "Самый отарший список "Пошвального слова Константину и Елене^н Евфиция Дерновского (Сборник Якове из Путин, 1474г.) доц. В. Русек (Краков) "Черты болгарского языка в помежниках XI-XIУ вв. п. проф. Д. Ивеново-Мирчева (София) "Евфимий Тырновокий -писатель-гворец литературного болгарского языка впохи позинаго оредневековья", доц. Н. Ковечев (Велико Тырково) "Топокивы в произведениях писетелей Тирновской школы", прос. В. Пенцурский (София) "Панегирик попа Андрея. 1425 г. ", неучноотр. X. Каниканов (София) "Пути Кифимиовой книги из Болгерии в Руминио". В дискусски вочером 12 октября выступили П. Русов. Г. Михаила. D.K. Beryhos, R. Ryes, A. Herkshose, R. Meyes, Samue, X. Kanuвенов, прикланирит Горави (Собия). Е. Георгиса. Обсужденись вопрозы о внечении ребот И. Юфу, касающими болгоро-руживских купьтурных свивей XIV в. о нодикологии, о торжественном преспоречии доевних славан и методах его изучения, о дьяне Андрес-Андронико, об авторожна "Авбучной молитем", с вларновском ренессаное", о Вирновской кононимине, о болгарском церковном пании и ми. др.

13 октября утром овом докледы прочители В. Велчев "Евфициева
шкова и предренессансовое двишения на Белнанах", Г. Трифунович
"Перевод Константином Философом Поски пеоней Феодоррите Киррокого",
канд. филол. наук С. Николова (София) "Тарновская литературная
шкова и переводная беллатриотическая литература", научностр.
С. Комукаров (София) "Тарновская литературная школа и развивие

гимнографической поэвии в древне-болгерской литературе», научн. согр. И. Андреев (Велико Тарново), «Неродно-петриотические тенденции в Синодике болгерской церкви», асп. И. Сярова (Велико Тарново) "Образы святих в житиях Евфиция Тарновского».

В утренней дискуссии выступили н. Дрегова, Г. Трифунович, П. Динеков, проф. В. Земмова, К. Куев, В. Велчев. Обсуддались, в основном, общие и конкретные вопросы "Тырновского возраждения".

13 октября вечерои состоямись докледы искусствоведов: М. Цончевой по лырновской вивописной вколет, проф. В. Закериева (София) пмонестирь "Святея тромце" в эпоху ребстве", неучн. сотр. С. Боскиковой (София) по Боянской вивописи", неучн. сотр. Е. Бекеловой (Со фия) тк вопросу об отрежении исихевия в искусстве", неучн. сотр. А. Пескалева (София) по вопросу об официальном и неродном непревлениях в болгерском искусстве", к. Крыстев: Тумениям в средневековом болгерском искусстве", неучн. сотр. А. Лауровой (София) по некоторых особенностях иливстреций в Томичевой Пселтыри XIУв.", неучн. сотр. А. Правкова (София) подин стенописний цика не тему жития Ивена Рыльского". Докледы сопровожделись покавом диеповитивов.

14 октября утром были веспушены следующие доклады: доц. Р.Меранкович (Белгред) "Место Григория Цемблеке в сербской литеретуре", доц. Г. Денгева (Велико Тырново) "Традиции Тырновской школы в "Житии Стефене йеченского" Григория Цемблека", архимендрите Горевде "Тырновскея литеретурнея школе как средневсковой университет XII в.", кенд. филол. неук А. Девидове "Лексическое сходство "Похвельного слове Евфицир" и "Мучение Изанне Нового" Григория Цемблеке", ессистентки Н. Донгевой-Пенейотовой "Образ Кипривне в "Похвельном слове Кипривну" Григория Цемблека", неучн. сотр К. Мечеве "Предполегеемей речь Григория Цемблека", неучн. сотр Соборе в Констенце". В дискуссии выступили П. Динеков, Ю.К.Бегунов

В. Георгиов. А. Давидов. К. Куев. Обсужданись вопроси весимодей ствия древнесербской и древнесолгарской литератур, развизие лексем в древнесолгарском явыка, об авторстве "Авбучной малитика" об агрибущии, с дальнейвем изучении и издании сочинений Григория Цамолака.

В заключительном слове П. Ресеви, руководитель секции Тультурней бегория бежкинских народов" Институте бежкиновики дел
половительную оценку реботе всех учестников симповиуме. Он с
удовлетворением отметил высокий научный уровень прочитенных докледов и наскавел покеление, чтобы Тырновский сприновиум совывают
регулярно, кеждне три года. Темай следующего симповиума могла бы
быть связена с творчеством учеников и последователей Евфимая
Тырновского.

В последний день, 15 октября, учествики конференции правяли учестве в больной экскурски по достопримечательностии древнего тырнова и его мувеям, а также в Кеферевский и Преображеноскій монастыри. Окружной народный совет г. Великово Тырново и Окружной
комитет ЕКП пронавки больное внамание в заботу о симповиуме.

В честь учествиков конференции были устроени торкественные приёмы
и снактакних так в городском Драматическом театре "К. Кноимов"
была показана инаценировка по мотивам сочинения Григория Цамбиака
"Похвальное слово Евфимию Тырновскому". Оргенивовав симповиум,
Тырновский университет и йнотитут белканистини ЕАН проявили
исключительно полезную инициатизу, так как изучение больного
книжно-рукописного наследия Тырновский писетелей станет возможнии,
если слависти всех стран объединит свои сили для общего дела.
Симповиум в Велико Тырново отпривает новне возможности для провижновения в идейно-астетическое ботетство болгарской литератури

п таким образом, представится возможным более или менее точно установить вклад Тырновской литературной школы в общеславанскую культуру.

Доцент

/ю.к. Бегунов/